

Több ezer köbméter iszapot távolítottak el a csónakázóból

Kezdik feltölteni a medencéket



Fotó: Nagy Tibor

A napokban befejezték a marosvásárhelyi Víkendtelepen a csónakázó medrének a kitakarítását, és már a héten elkezdődik a csónakázó, illetve a medencék feltöltése. Ottjártunkkor a kotrógép még dolgozott a Maros felőli

részen, a hetekig tartó munkálat során több mint nyolcezer köbméter iszapot távolítottak el a mederből.

Menyhárt Borbála

Amint arról már előzőleg beszámoltunk, a csónakázó az utóbbi harminc évben nem volt alaposan kitakarítva, május eleje óta a munkagépek több mint nyolcezer köbméter iszapot távolítottak el.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Szent Lukács-táborzárás és könyvbemutató

Véget ért a 8 napos IX. Szent Lukács-festőtábor Marosszentgyörgyön, melyet a római katolikus plébánia szervezett. A nyolc nap alatt 20 személy vett részt a táborban.

2.

Legkisebb endokrin szervünk

Hosszú évek óta először hallottunk erről a témáról, ezért arra kértem Tóth Miklós professzort, hogy a laikusok számára is érthető módon foglalja össze azt, amit a hipofízis ritkán említett betegségeiről tudni érdemes. Ami azért is fontos, hogy az orvostudományban járatlan személyek is felismerhessék a jellegzetes tüneteket.

5.

Rágcsálóirtás és házi kedvencek

A polgárokat arra figyelmeztetik, hogy vigyázzanak a gyermekekre és az idős emberekre, a háziállat-tulajdonosok pedig tegyenek meg mindent a patkányméreggel való közvetlen érintkezés elkerülése érdekében.

7.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezményel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. június 30-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

Huszonegy perc

Antalfi Imola

Természetesen most mindenki figyelmét a tanügyiiek sztrájkja, a börtönörök tiltakozása, a soron következő egészségügyiiek, vasutasok munkabeszüntetésre való készülődése köti le. A politikai viták hevében a beruházások, az infrastrukturális fejlesztések eltörpülni látszanak. Vagy megtorpanni.

Legutóbb februárban volt némi információ például a marosvásárhelyi terelőútról (Koronka–Jedd–Marosszentgyörgy–Nagyvernye), akkor az ütügy vezére a tervezőt tette felelőssé amiatt, hogy az aktualizált terv benyújtása késik. Az új határidőt március 8-ra tűzték ki. Az ütügyi igazgatóság weboldalán az utolsó hírek arról szólnak, hogy benyújtották a dokumentációt a kért kiegészítésekkel, az időszerezített műszaki iratcsomó tartalmazni fogja a jeddi útkereszteződés kialakítását is, és folyamatban van a beruházás új értékének a továbbbírása.

Már nehéz számantartani, hogy hány halasztás, illetve hány új határidő-kitűzés történt a beruházás kapcsán az elmúlt években. Hegynyi dokumentáció, terv készült, szerződéseket bontottak fel és a többi. Lassan tíz éve, hogy „épül” a terelőút. Elkészült részei kísértetiesen merednek az arra járóra Jedd határában. Pedig az építőtelepet anno kormányfői jelenlét mellett felavatták, hangzatos ígéreteket tettek, aztán „barátság” elengedték a kivitelezőt, majd újabb tanulmányokat készítették, és a 390,2 millió lejes beruházást

(Folytatás a 3. oldalon)

Legkisebb endokrin szervünk

Az agyalapi mirigy (hipofízis) daganatai

Prof. Dr. Tóth Miklós belgyógyász, endokrinológus, tanácskezelő egyetemi tanár tudományos és gyógyító munkája során az agyalapi mirigy (a hipofízis) és a mellékvese súlyos tünetekkel járó betegségeivel, a metabolikus csontbetegségekkel és a rosszindulatú endokrin daganatokkal foglalkozik. A Semmelweis Egyetem Belgyógyászati és Onkológiai Klinikáján a Hipofízis Csoportnak (amelyben endokrinológusok mellett patológus, idegsebész, radiológus, sugárterapeuta vesz részt) a vezetője. A marosvásárhelyi 30. Tudományos Diákköri Konferencián az agyalapi mirigyről és annak daganatairól tartott értékes, érdekes előadást.



Bodolai Gyöngyi

szerepe? Az előadásban elhangzott, hogy méretét tekintve nagyon kicsi mirigyről van szó. Szervezetünkben hol található?

– A nagygagy alapján, az orrüreg és az orrmelléküregek fölött helyezkedik el. Az agyalapi mirigy valóban a legkisebb endokrin szervünk, ami alig egy-két gramm és nyolckilenc milliméter. Centrális, azaz központi endokrin szervként a perifériás endokrin szervek, a kiemelten fontos pajzsmirigy, a mellékvese, a belső nemi szervek (férjokban a herék, és nőkben a petefészkek) hormontermelését irányítja.

– *Egy néhány milliméteres szervben hogyan alakulhat ki daganat?*

– Ezt pontosan senki sem tudja. Törredékük akár örökletes lehet, vannak olyan öröklődő génhibák, amelyek hajlamosítanak agyalapi-mirigy-daganat képződésére. Az agyalapi mirigy daganatainak nagy többsége véletlenszerűen, sporadikusan alakul ki. Bár sok mindent ismerünk ezekről a daganatokról, azt, hogy konkrétan miért alakulnak ki, ma sem tudjuk megmondani.

– *Melyek a jellegzetes tünetek?*

– Vannak hormontúltermelő és hormont nem termelő hipofízis mirigydaganatok. Ahol hormontermelést okoz, ott jellegzetes hormonális tünetek alakulnak ki, amelyekből könnyen fel tudja ismerni az orvos.

– *Fájdalom, fejfájás szerepel-e a tünetek között?*

– Az is, de sokkal inkább agyideg tünetek. A növekvő hipofízis daganat a környező idegképleteket nyomhatja, és a látóidegeket megtámadva látóideg-bénulást, kettős látást okozhat, mint első jeleit a betegségnek.

– *Milyen módszerrel lehet a daganatot a legpontosabban kimutatni?*

– Mágneses rezonancia rétegvizsgálattal (MRI).

– *Hogyan lehet műteni?*

– Leggyakrabban az orron keresztül. Magyarországon az Ameri-

kai úti idegsebészetten, de egy-két vidéki egyetemi centrumban is. Nincs szükség sok ilyen központra. Romániában Bukarestben (a Bagdasar-Arseni Idegsebészeti Klinikai Kórházban) műtik a legeredményesebben.

– *Mennyi a valószínűsége, hogy az operáció után kiújul a daganat?*

– Elég nagy. Tízéves távlatban legkevesebb 20-30, de inkább 40-50 százalékban. A kis méretű daganat kevésbé, a nagyobb a maradványból könnyebben újra-képződhet.

– *A professor úr említette a gyógyszeres kezelést és a sugárterápiát. Ez utóbbi mennyire hatékony?*

– Kényes kérdés, mert a sugárkezelés nemcsak a daganatot, hanem az ép agyszövetet is károsítja, ezért nehéz eldönteni, hogy mikor érdemes alkalmazni. A helyes döntést segíti elő, hogy csoportban dolgozzunk, sok szempontot tudunk mérlegelni. A végső döntést – valamennyi vélemény mérlegelését követően – a csoport vezetője hozza meg.



Az új superbaktérium-ölő antibiotikum

Abaucin

A mesterséges intelligencia segítségével fedeztek fel új superbaktérium-ölő antibiotikumot – írta május 25-én a BBC online kiadása. A mesterséges intelligencia segített leszűkíteni a több ezer potenciális vegyületet arra a maroknyira, amelyet aztán a kutatók a laboratóriumban teszteltek. Az eredmény egy erős, kísérleti antibiotikum, az abaucin.

Kanadai és amerikai kutatók szerint a mesterséges intelligencia segítségével jelentősen felgyorsítható az új gyógyszerek felfedezése. Az antibiotikumok elpusztítják a baktériumokat, azonban az elmúlt évtizedekben a baktériumok egyre ellenállóbbá váltak a már létező gyógyszerekkel szemben. Becslések szerint évente több mint egymillió ember hal meg olyan fertőzésekben, amelyek ellenállnak az antibiotikumos kezelésnek. A kutatók most az egyik legproblémásabb baktériumfajra, az *Acinetobacter baumannii*-ra összpontosítottak, amely sebeket fertőzhet el, és tüdőgyulladást okozhat. Ez egyike annak a három superbaktériumnak, amelyet az Egészségügyi Világszervezet (WHO) súlyos fenyegetésként azonosított.

Az *Acinetobacter baumannii* több antibiotikumfaj-

tát is képes kivédeni, és problémát jelent a kórházakban és idősotthonokban, ahol a felületeken és az orvosi berendezéseken is megél.

Rendkívüli ellenálló képessége miatt Jonathan Stokes, a McMaster Egyetem munkatársa első számú közellenségként jellemezte a baktériumot.

Ahhoz, hogy új antibiotikumot találjanak, a kutatóknak először be kellett tanítaniuk a mesterséges intelligenciát. Több ezer olyan gyógyszert vettek alapul, amelyeknek ismert volt a pontos kémiai szerkezete, és kézzel tesztelték őket az *Acinetobacter baumannii*-in, hogy lássák, melyik képes lelassítani vagy elpusztítani azt. Ezeket az információkat aztán betáplálták a mesterséges intelligenciába, hogy az megtanulhassa a problémás baktériumot megtámadó gyógyszerek kémiai jellemzőit. Ezt követően a mesterséges intelligenciának adtak egy listát, melyen 6680 ismeretlen hatékonyságú vegyület állt. Az MI másfél óra alatt összeállította a szűkített listát – derült ki a Nature Chemical Biology című szaklap friss számában közzétett tanulmányból. A listán szereplő vegyületek közül a kutatók kétszáznegyvenet vizsgáltak meg laboratóriumi körülmények között, és kilenc potenciális antibiotikumot találtak. Ezek egyike volt az abaucin. A következő lépés a gyógyszer laboratóriumi tökéletesítése, majd a klinikai vizsgálatok elvégzése lesz.

Érdekes módon ez a kísérleti antibiotikum nem volt hatással más baktériumfajokra az *A. baumannii*-in kívül, holott sok antibiotikum válogatás nélkül pusztítja a baktériumokat. A kutatók úgy vélik, hogy az abaucin e tulajdonsága megnehezíti a gyógyszerrezisztencia kialakulását, és kevesebb mellékhatással járhat.

A tudósok azt tervezik, hogy legközelebb a *Staphylococcus aureus* és a *Pseudomonas aeruginosa* nevű baktériumokat veszik célba. (MTI)



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor

Kezdődhet az agyimplantátumok tesztelése embereken

Elon Musk* agyimplantátumokat fejlesztő Neuralink cég május 25-én bejelentette, hogy az amerikai gyógyszerfelügyelet (FDA) engedélyezte az emberekkel végzett klinikai vizsgálataik elindítását – írta a The Guardian online kiadása május 26-án.

Musk 2019 óta legalább négy alkalommal beszélt arról, hogy az orvosi technológiai cégé által fejlesztett agyimplantátumokat hamarosan embereken is tesztelni fogják. Ezekkel egybekel mellett a lebévult vagy látássérült embereken lehetne segíteni.

A 2016-ban alapított Elon Musk cég először 2022 elején kért engedélyt az embereken végezhető klinikai vizsgálatokra, de akkor az FDA még elutasította. A gyógyszerhatóság több feltételt is szabott az engedélyezéshez, köztük a lítium akkumulátorral, az implantátum vezetőkeivel, valamint az eszköz eltávolításának biztonságosságával kapcsolatban felmerült problémák megoldását.

Musk cégé május 25-én a Twitteren számolt be arról, hogy zöldutat kaptak a gyógyszerfelügyeletről. „Ez az FDA-val szorosan együttműködő Neuralink-csapat hihetetlen munkájának eredménye, olyan fontos első lépés, amely lehetővé teszi, hogy technológiánk egy napon sok emberen segíthessen” – fogalmaztak.

A cég hozzátette, hogy a klinikai vizsgálathoz „még nem indult el a résztvevők toborzása”. (MTI)



Elon Musk

Forrás: Wikipédia/ Fotó: Debbie Rowe

**Elon Reeve Musk (Pretoria, 1971. június 28.) dél-afrikai származású amerikai mérnök, milliárdos tervező, feltaláló, közgazdász, vállalkozó, cégalapító, befektető, filantróp. A világ leggazdagabb embere volt 2021-ben, amikor a Time magazin az év emberének választotta. Több megdöbbentő üzleti vállalkozást is sikerre vitt: meghatározó internetszolgáltatás (PayPal), űrkapszula kifejlesztése és Föld körüli pályára állítása (SpaceX), sorozatgyártásban készülő elektromos autómódellek és töltőállomások (Tesla Motors), egy Mars-utazás előkészítése magántökeből. 2022-ben 44 milliárd dollárért felvásárolta a Twittert, és a vezérigazgatója lett – olvasható több érdekesség között életéről és munkásságáról a Wikipédián.*

Nyári ruhák

Ahogy melegszik az idő, mind lezserebb lesz az öltözködésünk, elővehetjük nyári ruháinkat és/vagy újakat szerezhethetünk be. Vegyük hát számba, hogy mit ajánlanak idén nyárra a divattervezők.

Casoni Szálasi Ibolya

Első helyen említjük meg a CSŐ ALAKÚ MAXIRUHÁKAT, mivel ezek lesznek idén nyáron a legdivatosabbak. Ez az egyszerű, majdnem testhezzálló, fenséges darab az Oscar-gálákra emlékeztet, és a nőiességet szépen kihangsúlyozza. A divattervezők ezúttal a '90-es évek minimalizmusát újraértelmezve alkotják meg a tökéletességet.

A második helyen a GÓTIKUS CSILLOGÁSNAK nevezett stílusú nyári ruhák állnak.

Ezeket a mini- vagy maxifehéremű – vagy hálóing – ihletésű, néhol kapucnis darabokat egy Netflix-filmhős, Wednesday Addams öltözete ihlette. Így lett a gótikus stílus a legfelkapottabb a divat világában.

A harmadik helyet a FARMERRUHÁK viszik el, ezúttal a Y2K stílusból inspirálódva.

(A Y2K a „Year 2 Kilos” rövidítése, ami a 2000-es éveket jelenti, a Y2K stílus pedig a 2000-es évekből merített divatirányzat, mely az utóbbi időben nagy hatással van a leghíresebb divattervezőkre is.) Idén főleg a különleges, extrém szabású és kinézetű farmerruhák divatosak, melyek szépen kiemelik a le barnult bőrt.

A negyedik helyen a METALLIZÁLT HATÁSÚ ANYAGOKBÓL készült ruhák állnak.

Ezek a csillogó vagy fémes hatású anyagok érvényesülni engedik a nőiességet, és régmúlt időkbe röpitenek vissza. (Lásd ismét a 2000-es évek divatját.) Viszont nem szükséges egy különleges alkalomra várnunk ahhoz, hogy viselhessük őket. Egy metallizált ezüstsínű ruha ideális viselet lehet egy nyári romantikus találkozóra is.

A meleg ellenére az ötödik helyen a BŐRRUHA áll, mely lehet mini, midi vagy maxi is.

Ha a bőrről van szó, idén nem lesz elég egy bőrdzseki, hanem rétegesen kell viselnünk a bőr ruhadarabokat. A különlegesen szabott bőrruhák a legdivatosabbak.

A hatodik stílus a MERMAID CORE, azaz a sellő típusú ruha, mely testhezzálló, viszont térd körül hirtelen kibővül, egy sellő farkuszonyára emlékeztetve. Ha áttetsző anyagokból, csipkéből vagy denimből (farmeranyagból) készülnek, ugyanolyan divatosak.

A hetedik helyen említjük meg a MINIMALISTA RUHÁKAT, melyek a 80-as évek végére és a 90-es évek elejére emlékeztetnek. Ha szaténból, selyemből, kötött anyagokból készülnek, a spagettipántostól a lezserebb, puffos ujjú változatokig, főleg egyszínű változatokban, még divatosabbak.

Egy érdekes stílus, a SZÍVECSKÉKKEL díszített RUHÁK kerültek a nyolcadik helyre, főleg selyemcukorszínekben, de nem ritka a fekete-piros társítás sem.

Az ÁTLÁTSZÓ vagy átlátszó hatású RUHÁK a kilencedik helyet kapták, a vékony, lenge túllnek és a finom, áttetsző anyagoknak köszönhetően légies megjelenést kölcsönöznek viselőiknek. Számos modell készült virágos hímzéssel vagy éppenséggel virágos díszítéssel. Mivel ezek a ruhák általában többet engednek láttatni, mint amennyit fednek, inkább a pódiumon érvényesülnek. Ha viszont rétegesen, egy nem áttetsző kombinéruha fölött viseljük, nyugodtan hordhatjuk alkalomra, vagy, a szabástól függően, kimehetünk velük az utcára is.

A VIRÁGMINTÁS RUHÁK az utolsó helyre maradtak, viszont, mivel már klasszikusnak számítanak, soha nem mennek ki divatból. Tavaly főleg a margarétával tele rétre emlékeztető minta volt a divatos, idén emellett menők lesznek a rózsákkal, nagy pipacsokkal és kék búzavirágokkal díszített mintás anyagokból készült színpompás nyári ruhák is.



Ember és állat harmóniája

Rágcsálóirtás és házi kedvencek

Kártevőirtásra, fertőtlenítésre szakosodott cég végez Marosvásárhely köz- és magánterületein a várossal kötött szerződés alapján májusban rágcsáló- és rovarirtást. A szakembert a háziállatok véletlen mérgezésével kapcsolatos tudnivalókról kérdeztük.

Szer Pálosy Piroska

A polgárokat arra figyelmeztetik, hogy vigyázzanak a gyermekekre és az idős emberekre, a háziállat-tulajdonosok pedig tegyenek meg mindent a patkányméreggel való közvetlen érintkezés elkerülése érdekében. A cég tájékoztatója szerint a gyártó által ajánlott ellenszer véletlen lenyelés esetén a K-vitamin.

– **A városszerte kihelyezett fekete dobozokban található egérméregből mekkora adag lehet végzetes egy 10 kilós kutya vagy egy 2-3 kilós cica számára, illetve mérgezés esetén miképpen menthetjük meg a házi kedvenc életét?** – kérdeztük a Noé Bárkaja kisállatklinika vezetőjét, dr. Pálosi Csabát.

– A rágcsáló irtására miféleképpen különféle kumarinok származékát – dikumarolt, kumaklort és annak szintetikus formáit, pl. bromadiolon – tartalmazó roenticideket

használnak. A rágcsálóirtó szerek okozta mérgezés úgy jön létre, hogy a kihelyezett rágcsálóirtót a kutyák, macskák lenyelik, vagy a mérgezés miatt lassan mozgó, illetve elhullott rágcsálót (patkányt, egeret) részben vagy egészen elfogyasztják. Általában gyárilag nagyon keserűre készítik, épp azért, hogy megelőzzék a háziállatok általi elfogyasztást, de így is megtörténhet, hogy – főleg kölyök és fiatal kutyák – megkóstolják, sokszor csak ösztönszerűen, játékból. Manapság olyan dobozokban helyezik ki a rágcsálóirtót, hogy a kutyák, macskák nehezen férnek hozzá, szétszórása viszont így is lehetséges.

A kumarinszármazékok a véralvadást zavarják okozzák azáltal, hogy gátolják a K-vitamin felhasználását, és ezzel a protrombin képződését, illetve a véralvadási faktorok szintézisét, emellett hajszáleréket károsító hatásuk is van. Ennek következtében vérzések keletkeznek a test különböző részein, és belső vérzés is jelentkezhet. A mérgező adag függ az állat testsúlyától, az elfogyasztott mennyiségtől, a hatóanyagtól, illetve az egyéni érzékenységtől.

– **Milyen jelekből lehet a mérgezésre gyanakodni?**

– Mérgezésre utaló jelek kb. 8–24 óra

múlva jelentkezhetnek akut esetben (nagyobb mennyiség elfogyasztása esetén), de napok múltán is. A háziállat bágyadt, étvágytalan, járása bizonytalan, nyálkahártyája világosabb a megszokottnál, sokat fekszik, aztán fel sem tud kelni. Elhúzódó esetekben a bőrön hullámzó duzzanatok (hematómák, vérömlenyek) jelennek meg. Ha a tünetek valamelyikét észleli az állat gazdája, késedelem nélkül állatorvoshoz kell fordulni. A kezelés intravénásan adott injekció vagy tabletták formájában adott fitomenadion (K1-vitamin), ezt akár napokig, hetekig szükséges adni, a véralvadást figyelni, a trombocitaszámot ellenőrizni. Súlyos esetekben infúziós kezelésre, illetve vérátömlesztésre is szükség lehet.

Kutyákban általában egyszeri nagyobb adag, macskákban az ismételt kisebb mennyiségek felvétele is mérgezést okozhat.

– **Mit lehet tenni otthoni körülmények között abban az esetben, ha szemtanú voltunk, amint kedvencünk mérget evett?**

– Ha a mérge elfogyasztása egy órán belül történt, meg lehet hánytatni állatorvos által sürgősen beadott injekció vagy szemcsepp formájú hánytatóval. Ha nincs elérhető állatorvosi segítség, akkor szájon át kell adagolni 3%-os oxigénes vizet (1 kilogrammos testtömegre 2 ml oxigénes vizet kell számítani), 15 percen belül meg kell jönnie a hatása. Abban az esetben, ha ez nem következik be, meg lehet ismételni fél adaggal, tehát 1 ml/testtömegkilogramm. Ez a típusú hánytatás csak akkor javallott, ha nincs megfelelő injekció vagy szemcsepp formájú állatorvosi készítmény, ugyanis az oxigénes víznek nyelőcső- és gyomorirritáló hatása van. Széntablettát is lehet adni, hogy a mérgeanyagokat felszívja: 2–5 g/testtömegkilogramm, de csak mint kiegészítő kezelés. A széntabletta túladagolásától nem kell tartani, legfeljebb székrekedést okozhat. Az utókezelés és a megfigyelés minden esetben ajánlott.



Fotó: Szer Pálosy Piroska

Átadták az Év Pálinkás Bonbonja verseny díjait

Átadták az Év Pálinkás Bonbonja verseny díjait a 23. Gyulai Pálinkafesztiválon múlt hétvégén – tájékoztatták a szervezők az MTI-t.

A versenyt idén rendezték meg először, egyben Magyarország első bonbonversenye is volt. A verseny célja a hungarikum magyar pálinka mint nemzeti ital és a minőségi csokoládék közös kulináris élvezeti értékeinek népszerűsítése, továbbá a magyarországi kézműves csokoládés műhelyek és a minőségi gyümölcs-pálinkákat gyártó cégek szakmai együttműködésének előmozdítása volt.

Az év pálinkás bonbonja a soproni Herrer Csokoládéműhely és Cukrászda feketecseresznye-málna pálinkabonbonja lett, amely elnyerte a legjobb krémtöltelékkel készült kézműves pálinkás bonbon címét is.

Külön díjazták az év gyümölcséből, azaz a meggyből készült pálinkás édességet, a legjobb meggy-pálinkás bonbon a dunaharaszti Dantoni Chocolate Meggy-pálinkás mámor fantázianevű bonbonja lett.

A legeredményesebb nevező díját pedig a pécsi Heaven's Chocolate Kft. és a balatonlellei Csilli Choco Bons érdemelte ki – közölték a szervezők.

A versenyre Magyarországon működő vállalkozások nevezhettek, amelyek a bonbonok előállításához kereskedelmi célú pálinkafőzdek pálinkáit használhatták fel. Nevezni lehetett krémtöltelékkel készült kézműves pálinkás bonbonnal; és mivel a fesztiválon idén az év gyümölcse a meggy, külön bírálták a meggy-pálinka felhasználásával készült édességeket. Utóbbiból 41, az egyéb pálinkák felhasználásával készült bonbonból 66 darabot neveztek be.

A mintákat 50 pontos rendszerben bírálta a hattagú, főként cukrászmesterekből álló zsűri, figyelve azok megjelenését, szerkezeti felépítését, a krémséget, a kreativitást és az összbenyomást. (MTI)

Magyarország szépe – megnyílt a felkészítő tábor

Megnyílt a Magyarország szépe verseny felkészítő tábora Siófokon kedden. A táborban zajló alversenyeken dől majd el, hogy a 19 résztvevőből ki lesz az a 16, aki bekerül a Dunán élőben sugárzandó június 11-i fináléba.

Sarka Kata versenyigazgató az eseménynek helyet adó, kedden átadott ötcsillagos Reed Luxury Hotel & Bistróban újságíróknak elmondta, hogy a táborba 20 lányt vártak, egyikük azonban visszalépett, mert az érettségi vizsgájára készül. A versenyigazgató kiemelte, hogy a résztvevőknek a következő szűk két hétben sportversenyeken, smink nélküli fotózáson kell teljesíteniük, és megmutathatják, miben tehetségesek. Hozzátette, a tábor programjai között nyelvi kurzusok, járás- és táncpróbák, valamint koreográfiák tanulása is szerepel.

A szervezők korábbi tájékoztatása szerint a döntő győztese egy évig viselheti a Miss World Hungary címet, emellett jószolgálati munkájának részeként a Pest Megyei Kutató-Mentő Szolgálat arca lesz. Az idei megmérettetésen újdonság, hogy a versenyzők bikini helyett sportruhában vonulnak végig a kifutón. A kreatív tour-ban új műsorelem lesz a királynő tour, amelyben az elmúlt hét év döntősei térnek vissza, felidézve a korábbi évek versenyeit.

Idén először két közösségimédia-arca van a produkciónak, két korábbi királynő, a 2017-es győztes Koroknyai Virág, valamint a 2019-es Miss World Hungary Nagypál Krisztina személyében. Ők rendszeresen bejelentkeznek a közösségimédia-felületeken és beszámolnak a felkészülésről, a kulisszák mögött történő eseményekről.

A fináléban a zsűritagok – mások mellett Rogán Cecília és Sarka Kata versenyigazgatók, valamint Kárász

Róbert, a Duna Médiaszolgáltató kreatív igazgatója – szavazatainak összesítése után a legtöbb pontot szerző versenyző nyeri a Miss World Hungary címet és a lehetőséget, hogy részt vegyen a nemzetközi döntőn. Idén is lesz közönségdíjas, a nézők alapdíjas telefonszámon tudnak – a határon túlról is – voksolni az általuk legszebbnek ítélt versenyzőre. Lengyel Róbert (Becsülettel Siófokért Egyesület), Siófok polgármestere a mintegy 6 milliárd forint-

ból, 1,3 milliárd forint hazai és európai uniós pályázati támogatással, az egykori Palace helyén épült Reed Luxury Hotel & Bistro átadásán azt mondta: „A Balaton déli partjának egyik, ha nem a legimpozánsabb szállodája épült fel”. A politikus reményét fejezte ki, a hotelnek sok vendége lesz, akik az idegenforgalmi adó megfizetésével hozzájárulnak Siófok „épüléséhez”, a környezet alakításához. Juhász Szabolcs, a Magyar Turisztikai Ügynökség (MTÜ)

szakmai igazgatója arról szólt, hogy a magyarországi turizmus tavaly kiemelkedő évet zárt: a balatoni turisztikai térségben 2,8 millió vendég 8,8 millió vendégéjszakát töltött el.

Zentai Péter befektető, a Reed Luxury Hotel beruházásban érdekelt társaság tulajdonosa arról szólt, hogy az érdekltségébe tartozó cégcsoport egy évtizede tevékenykedik a turizmusban, 10 magyarországi és 4 muraui szállodája van. Minőségi munkahelyek nélkül lehetetlen a turizmus fejlesztése, elhivatottak, hogy a Balatonnál olyan beruházásokat valósítsanak meg, amelyekkel a szolgáltatók nemcsak pár hónapra, hanem egész évre tudnak munkát biztosítani – jegyezte meg. Hozzáfűzte: ez nagyon fontos azoknak, akik hosszú távon szeretnék a Balatonból profitálni. Klemm Balázs, a hotel üzemeltető Hotel & More Group tulajdonosa közölte: az új siófoki szállodára nagy szükség volt a Siófokot szerető, kiemelkedően magas színvonalú szolgáltatást igénylő vendégek körében. A 20 szobás, 3 lakosztályos hotel belső kialakítása a Maldív-szigetek hangulatát idézi, az épületben 50 férőhelyes bisztrót, 30 személyes különtermet, wellnessrészleget, nagy teraszt, kertjében fűtött élménymedencét alakítottak ki, a szálloda konyhájában készülő ételekhez helyi termelőktől beszerezett alapanyagokat is felhasználhatnak. (MTI)



Fotó: MTI/Vasvári Tamás

Egy francia orvos, író és költő családnevét és egy maximáját idézzük a rejtvény főszóiban. (Az író személyneve: Georges)		AMERIKAI ÁLLAM	SÓHAJ ELŐREJÜTŐ	SPANYOL ARANY	BESZEGI	ÉRVÉNYESÜLŐ	LÁNGOL FINOM ÉTOLAJ	...MONTAND (FRANCIA ÉNEKES SZÍNÉSZ)	LEGYEN (LATIN)	BESZÓLI	KIS ÁRAMFORRÁS	TILTÓSZÓ AUTÓVERSENYZŐ-FÉLE	PINGPONG- VB (FERENC, 100 ÉVE SZÜLETETT)	MICSODA? (OROSZ)	PARADICSOMI NŐ
1.															A
	A NÁTRIUM VEGYJELE		MADRIDI SPORTKLUB TANGENS (RÖV.)				...ODORATA (IBOLYA) RÁGÓDOHÁNY					KORTYOLNI-VALÓ ... AD (TÁMOGAT)			
	NŐI ÉNEKHANG (OLASZ) SZÁNDÉKOZIK			KÍNA RÉSZE EBÉDEL A CSORDA					BOLTI ÁRUS ALGÉRIAI VÁROS					NÉVELŐ CSILLAGKÉP	
2.	N	MAGYAR KÖLTŐ (LÁSZLÓ)	PORCIÓ KESERŰ (IDEGEN NYELVEN)	ZSOKÉ FÁRÓL GYÜMÖLCSÖT SZEREZ				BARÁT (SPANYOL) JÓ EREDMÉNY						INDÍTÉK NEGATÍV RÉSZECSCKE	
	GÁTBA ÜTKÖZIK			ALÁ CSODÁKRÓL BESZÉL		AZ EZÜST VEGYJELE AZ ARZÉN VEGYJELE		LYUKAS SÁLI HOZZÁTARTOZÓ		OLASZ IGEN ODA-VISSZA FÉRFINEV			ARGON ÉS JÓD VEGYJ. A PASA HASA!		
	JÓZSEF ATTILA KÖLTŐMÉNYE		GÖRÖG BETŰ ÓKORI HÁRMAS FOGAT			KEZDŐPONT FÉRFINEV (APR. 10.)					OKTAT LENGYEL VÁROS				
	RAJT (FUTÁSBAN) SZÉTHULLAT			TETŐALJ ... ORSZÁGGYŰLÉS (1707)			ELIGAZÍTÓ, TANÍTÓ VÁRPALOTA RÉSZE					A BALATON FOLYÓJA EHEŰ A GYÜMÖLCS			A SZERZŐ NEVE
			SÁNCOL A SAKKBAN KALÁNI!			GYŐZELEM OROSZ HE- LYLESÉS				FÉLPÉNZI KILOLITER (RÖV.)			A 7 VEZÉR EGYIKE KERESZTŰL		
	VÁKUUM FESZÍTŐ-ESZKÖZ		AZ UTCÁRA TEKINT ARAB FÉRFINEV		VÉRADÓ TEJTERMÉK				AZ ISZLÁM KÖNYVE AMI ILDOMOS					AZ URÁN VEGYJELE SÁRKÁNYT RÓPTET	
		LONDON LAKÓJA GRÓTESZK (ANGOL)		KÁRTYALE- TET BALKEZES (NÉP. RÉG)				ÉRINT Ó KÖVET- KEZIK						BOSSZÚS SZÖCSKA HÁROM (OLASZ)	
	SÓ (LATIN)		JUTTAT MAGAD	BÁNAT NŐI SZAPO- RÍTÓSEJT		PÁRTI BECÉZETT ILONA		SZÉL SZÉLEK! ... KÁRCSÚ (MOLETT)		LATIN ÉS REG ÉS ... (ARANY J.)			TROMBITA- HANG VOLT (LATIN)		
	HÁZAT EMEL		INDUSZTRIA- LIS EHEZ HÁ- SONLÓ (RÖD.)			KUKORICA- PÁLINKA BAJ, GOND (FRANCIA)					NAGYOBB HELYSÉG GLÉDA				
	KÉT CSEPP BORÓKA- PÁLINKA!	NÉMET TOJÁS ÁLLÓVÍZ		TŰZET MEG- SZÜNTET AZONBAN			ALPINISTA V. (ZSOLT) AZ ARGON VEGYJELE					MONDA A TETEJÉRE			
		MVHELYI IRODALMI LAP GRAMM			HATALMÁ- BAN TARTÓ OLASZ AUTÓJEL					MÓZES ÖT KÖNYVE RÓMAI 500				TOVA NULLA	
	TÉRBELI ALAKZAT										CSIKÓ- TOJÁSA HÍRES				L.N.J.

Május 25-i rejtvényünk megfejtése: **Az egyetlen fegyver, mely vonzással és nem kényszerrel kényszerít.**

Harasztkerék jutott a döntőbe

Gligor Róbert László

Könnyedén búcsúztatta az esélyesnek számító Marosludast, és ott lesz a Románia-kupa labdarúgó megyei döntőjében Harasztkerék.

A megyei első osztályú bajnokságban elszenvetett hazai vereség után megbolygatott, sok fiatal felvonultató kerettel érkezett a megyei elődöntőre múlt héten Marosludas, és csupán az első percekben volt egyenlő ellenfele Harasztkeréknek. Habár az erős szél is segítette a vendégeket, a hazaiak mégis hamar megszerezték a vezetést, a 9. percben Téglás sarokrúgását Pintilia közelről a hálóba fejelte (1-0), majd a jól indított Solymosy kapu mellé lőtt. A vendégek Cîmpean révén jutottak közel az egyenlítéshez, de lövését a hazai kapus a felső léccel segítségével kitornászta, s a számukra szerencsésen alakult helyzet után a következő percben a hazaiak növelni is tudták előnyüket, az egyedül meglévő Bodó értékesítette a remek indítást (2-0). Rögtön Solymosy is egyedül maradt a

vendégkapussal, de a keresztléc fölé lőtt, ezt követően a játék ismét kiegyenlítődt, a vendégek részéről azonban Szántó gyenge lövése nem jelentett veszélyt, míg a másik kapu előtt Katona és Solymosy összjátéka után az utóbbi a kapu mellé lőtt közvetlenül a szünet előtt.

A tétfélcseré után a hazaiak teljesen átvették a játék irányítását, folyamatos támadásokkal tartották térfelén az ellenfelet, és rögtön zörgött is a háló, Solymosy átadását Veres Bodó elé tette, aki

a léccel alá vágta azt (3-0). A folytatásban Solymosy és Bodó további lövésekkel veszélyeztette a vendégek kapuját, akik csupán Ianko próbálkozásával tudtak válaszolni, mert a 64. percben ismét a hazaiak örülhettek: Berecki egy 27 méteres szabadrúgást varrt be a ludasiak hálójába (4-0). A magabiztosan játszó hazaiak esélyt sem adtak az ellenfélnek, de Duka és Solymosi lövései elkerülték a kaput, míg a végén az utóbbi újabb próbálkozását a vendégek hálóőre zárta a kapufa tövében.

Jegyzőkönyv

Román kupa, Maros megyei elődöntő: *Harasztkeréki Farel – Marosludasi Maros 4-0 (2-0).*

Ákosfalva, falusi sportpálya, jó játékfeltételek, mintegy 60 néző. Vezette: Mailat Horațiu (Maroskeresztúr), Albu Bálint (Marosszentgyörgy), Gașpar Vlăduț (Marosvásárhely), ellenőr: Toth Iosif (Marosvásárhely).

Harasztkerék: Ghereși – Pintilia, Duka H. (68. György), Bodó, Veres, Katona (51. Duka Sz.), Solymosy, Szócs, Berecki, Téglás (41. Kecskés), Józsa.

Marosludas: Gherman – Telgă (85. Urcan), Hărăstășan, Cîmpean, Nicoara D., Matei (56. Ianko), Bercheșan, Michi (70. Găbudean), Szántó, Nicoara F. (46. Rus), Chiorean.

Gólszerzők: Pintilia (9.), Bodó (17., 48.), Berecki (64.).

Sárga lap: Veres, illetve Rus, Ianko.



Fotó: Gligor Róbert László

Nagytakarítás az ACS marosvásárhelyi focicsapatnál

Alig egy nappal a labdarúgó 3. liga idényének lezárása után a keretre vonatkozó bejelentést tett az ACS Marosvásárhely, amely nyolc játékosból való megváltásról számol be. Ezek szerint a következő idényben nem folytatja a csapat színeiben Szántó Albert, Molnár Dávid, Bakó Dávid, Cristian Greu, Bebeto Lupuleț, Borbély Zsombor, Veress Zsombor és Dragoș Circa. Legalább két meglepő név is van ezek között, Szántó Albert és Bebeto Lupuleț, hisz előbbi a kezdő kapus volt az idényben, utóbbi pedig az egyik leggőlerősebb csatár. Amúgy két kapusától is megválnak a csapat, hisz Molnár Dávid volt a legtöbbször Szántó tartaléka.

Ugyanakkor 16 nevet megerősítettek, hogy a 2023-24-es idényben is a keret tagjai lesznek: Andrei Precup, Dragoș Cotoi, Csáki Dániel, Fehér Szilárd, Ciprian Gliga, Flavius Dumbrăvean, Victor Caliani, Marius Bărbăș, Tudor Negrușă, Moldován Tamás, Alexandru Oprea, Kulcsár Kornél, Clinton Osei, Csíki Norbert, Amir Jorza és Csala Tibor. Közülük Gliga, Dumbrăvean, Caliani, Bărbăș, Moldován, Kulcsár, Csíki, Jorza és Csala számítanak meghatározóbbaknak. A maradék között egyetlen kapus, Negrușă szerepel, ám aligha hihető, hogy kezdőként számítanak rá, hisz a bejelentés azt is sejteti, hogy az új idény előtt erős átigazolási hullámra lehet számítani. Idézünk a bejelentésből: „a csapat „már merészebb célokat tűzött ki, mint a bentmaradás”.

A 3. liga új idénye várhatóan augusztus vége előtt rajtol, egyelőre nem világos, hogy a következő idényben is marad a tízszer tízcsapatos rendszer, amit a járvány miatt vezettek két éve be. Előtte, augusztus

közepén, a Románia-kupa megyeközi fázisaiban kezdik meg a 3. ligás csapatok a hivatalos mérkőzések sorát.

Távozik a Honvéd vezetőedzője

Dean Klafuric távozik az NB I-ből szombaton kiesett Budapest Honvéd vezetőedzői posztjáról. A kispesti klub vasárnap a honlapján jelentette be, hogy szerződést bontott a trénerrel, így Chris Docherty sportigazgató és Ivan Kepcija szakmai tanácsadó után a horvát szakember is távozik Kispestről a kudarcra zárult idény végeztével.

Dean Klafuric novemberben érkezett a Honvédkhoz, 21 bajnokot irányította az együttest. Mellette Damir Milanovic és Marko Djordjevic asszisztens-edző, illetve Alex Segovia sporttudományos vezető is távozik a klubtól.

Meghosszabbították a vezetőedző szerződését Debrecenben

Srdjan Blagojevic marad a bronzérmes Debreceni VSC vezetőedzője. A szakvezető, valamint stábtagejai – Sasa Semeredi és Dejan Fijala – szerződését két évvel hosszabbították meg.

A szerb Blagojevic szeptember végén érkezett a DVSC-hez, irányításával a csapat 25 bajnokot 14 alkalommal nyert, és öt döntetlen mellett hatszor kikapott.

Marco Rossi szerint a Honvéd és a Vasas is gyorsan visszatérhet az élvonalba

A magyar labdarúgó-válogatott szövetségi kapitánya szerint az NB I-ből kiesett Budapest Honvéd és a Vasas FC is gyorsan visszatérhet az élvonalba.

„Jól tudom, hogy a kiesést mindig nehéz megemészteni. Most két történelmi klub távozik az első osztályból, de biztos vagyok benne, hogy kemény munkával és teljes elszántsággal mindkettejük újra tudja kezdeni, és nagyon gyorsan vissza tud térni oda, ahol legnagyobb dicsőségeiket elérték” – írta vasárnap a közösségi oldalán az olasz szakvezető.

Hozzátette, a legjobbakat kívánja a Vasasnak, és különösen a Honvédnak, amelyről mindenki tudja, hogy különleges helye van a szívében.

Rossi 2012 és 2017 között két időszakban is volt a kispestiiek vezetőedzője, a csapat előbb bronzérmes nyert, majd bajnok lett az irányításával.

Telt ház lesz a magyar-litvánon

Kedd délutánra minden jegy elkelt a magyar labdarúgó-válogatott következő hazai Európa-bajnoki selejtezőjére, amelyen Litvánia nemzeti csapata lesz a vendég a Puskás Arénában. A Magyar Labdarúgó Szövetség (MLSZ) a Twitter-oldalán számolt be arról, hogy az összes belépő gazdára talált a június 20-i mérkőzésre.

A magyar válogatott a litvánok elleni meccs előtt június 17-én Podgoricában, Montenegró vendégeként lép pályára a sorozatban.

A magyar válogatott a Bulgária ellen aratott 3-0-s sikerrel kezdte az Eb-selejtezőt március végén, így a két találkozón hat pontot szerző szerbek mögött a második helyen áll a G csoportban.

Könyvek, filmek és képek Rigmányban

Székely Ferenc

Népes közönség előtt került sor Rigmány falu református egyházának gyülekezeti termében dr. Barabás

László néprajzkutató, egyetemi tanár és Bálint Zsigmond fotóművész közös könyvének, az *Összenéztünk, értettük egymást* (Mentor, 2021) bemutatójára és néprajzi fil-

mek vetítésére. Ez május 21-én, vasárnap történt, a délutáni istentiszteletet követően. *Buksa Ferenc* lelkész felkérte a jelenlévőket, hogy vegyenek részt a könyvbemutatón,



és közösen nézzék meg a rigmányi kántálásról szóló filmet.

A filmet Barabás László előzetes gyűjtése nyomán *Miholcsa Gyulával*, a bukaresti TV magyar adásának akkori operatőrével készítették 1997-ben. Az asztalon megtekinthető fényképeket pedig Bálint Zsigmond készítette 1995-ben, szintén közös gyűjtőútjuk során. A film és a képek tehát helyi népszokásokat elevenítettek fel a mostani nézők számára. A bemutatott könyvben is sok szó esik a rigmányi és környékbeli népszokásokról. Sok régi arc került elő, akiknek egy része már nem él, vagy elköltözött a faluból. Ezután levetítették a Szentháromságon készült filmet, amely szintén a tavaszi ünnepekör egyik népszokását, a csorgóújítást és zöldágazást örökíti meg.

Bevezetőjében Barabás László a '89 előtti néprajzi gyűjtések útvesztőiről mesélt, amikor a karhatalmi erők nem nézték jó szemmel a népi kultúra iránt érdeklődők kutatási, megőrzési és publikálási szándékát. Az 1970-es évek elején létezett egyfajta nyitás a kultúra irányába, a nemzetiségi szellemi kincs felfedezésére is, de ennek hamar végét vetettek a '80-as években hozott, megszorító intézkedések... Igazi mérföldkönek számított a '89-es

év, amikor új lehetőségek adódtak a magyar népi kultúra kutatásában és megőrzésében. Barabás László élt akkor a lehetőséggel, hogy a kutatásban és az ismeretterjesztésben segítségül jöttek – új színt foltot jelentve – a vizuális művészetek, a fotó és a film a néphagyomány megőrzésében és továbbadásában. Ezt domborította ki hozzászólásában Bálint Zsigmond fotóművész és Miholcsa Gyula operatőr is.

Az eseményen két kötetet mutattak be: az imént említett *Összenéztünk* című mellett *Az otthonosság gyökerei* címűt (Mentor, 2015), amely népiismereti írásokat tartalmaz Barabás László tollából. (Zárójelben mondom, hogy a könyvek mind elfogytak, sőt külön lista készült azokkal, akik még igényeltek. Olvassanak, szeretik a könyveket a rigmányiak.)

A következő hasonló könyves-filmes-képes rendezvény június 4-én, vasárnap lesz a szentháromsági művelődési otthonban. Érdekes ezekre elmenni, visszaemlékezni, megnézni képet, filmet, elolvasni a rólunk szóló könyvet. Nemcsak kultúránk ápolását jelenti, ezek egyben kordokumentumok is: egy letűnő korszak csillámló drágakövei.

Csaknem 250 repülő mozgósít a NATO a júniusi európai hadgyakorlatára

Csaknem 250 repülő mozgósításával, németországi központtal tartja meg a NATO júniusban története legnagyobb szabású légi hadgyakorlatát – mondta a német légierő (Luftwaffe) főszemlézője egy keddi lapinterjúban.

Ingo Gerhartz altábornagy a Der Tagesspiegel című lapban közölt interjúban kiemelte: az Air Defender 23 (Légi védelmező 23) nevű gyakorlat célja megmutatni, hogy a szövetség „vészhelyzetben gyorsan tud cselekedni”.

Kifejtette, hogy a NATO Defender (Védelmező) elnevezésű európai gyakorlatain eddig szárazföldi erők vettek részt, és főleg amerikai csapatok Európába telepítését gyakorolták. Az amerikai harckocsik áthajózása a németországi Bremerhafenbe hónapokig tartott, és ebben az időszakban „bármilyen történhetett volna”.

A légi gyakorlat viszont megmutatja, hogy „órákon belül tudunk reagálni” – mondta a Luftwaffe főszemlézője, kiemelve: „ez a hiteles elrettentés”.

Ingo Gerhartz ismertette, hogy a június 12-én kezdődő 12 napos műveletben mozgósított mintegy 250 repülő közül nagyjából száz az Egyesült Államokból érkezik. Ezek a gépek alig néhány óra alatt bevethetők Európában, ami „vész-

helyzetben megerősíti a transzatlanti kapcsolatot” – mondta.

A gyakorlat konkrét elemeiről a többi között azt mondta, hogy „bizonyára provokáció lenne, ha például azt szimulálnánk, hogy miként hajtunk végre küldetéseket Kalinyingrad irányában, de nem is teszünk ilyesmit, helyette a NATO területének védelmére szorítkoznak”.



Forrás: Wikipedia/ Ben Blocker (MTI)

Mint mondta, „védekező forgatókönyveket” alkalmaznak, a többi között az úgynevezett kritikus infrastruktúra, valamint kikötők, városok, katonai támaszpontok elleni támadások elhárítását gyakorolják. A műveletek 90 százalékát Németország és az Északi-tenger, illetve a Balti-tenger Németországhoz közeli szigeteinek légterében hajtják végre.

A gyakorlatban csaknem valamennyi NATO-tagállam részt vesz, de a vezető Németország. Ezzel Németország azt is jelzi, hogy kész az eddignél nagyobb szerepet vállalni a szövetségben – fejtette ki Ingo Gerhartz.

Arról is szólt, hogy a gyakorlat a mérete révén hatással lesz a polgári repülés rendjére. Igyekeznek ugyan ezt a hatást minimalizálni, de azt is meg kell érteni, hogy a gyakorlat célja éppen az, hogy „az emberek továbbra is békében és szabadon repülhessenek nyaralni” – fogalmazott a Luftwaffe főszemlézője.

A német hadsereg (Bundeswehr) egy korábban kiadott összeállítás szerint „a transzatlanti szolidaritás demonstrálására” szervezett hadgyakorlaton 25 ország légiereje működik együtt. A mintegy tízezer katonával folytatandó gyakorlaton 23 különböző repülőgéptípust használnak majd.

Egyre több a panasz a túlszaporodott medveállományra Románia keleti részében

Egyre több a panasz a túlszaporodott medveállományra Románia keleti részében, a székelyföldi megyék, települések vezetői után moldvai elöljárók is szóvá teszik a problémát.

A településekre bejáró védett állatok okozta gondokra legutóbb *Ráduly István*, Kovászna megye prefektusa irányította rá a figyelmet, aki szerint a székelyföldi megyében naponta be kell avatkozni a csendőröknek, hogy elkerüljék a nagyvadakat – számolt be szerdán az Observatorul de Covasna megyei lap. A kormány területi képviselője szerint legutóbb kedden Nagyajtán, az unitárius templom közelében láttak egy anyamedvét két bocsaival.

A prefektus azon meggyőződésének adott hangot, hogy több medvének a kilövését kellene engedélyezni. „Nem vagyunk és nem leszünk Európa állatkertje, ezt mindenkinek meg kell érteni” – idézte a lap Ráduly Istvánt. Elmondta, hogy tavaly 610 esetben okoztak kárt a medvék a megyében, 435 esetben háziállatokat támadtak meg, 175 esetben a termést tették tönkre.

Ráduly István úgy nyilatkozott, hogy a Kovászna megyében található 180 ezer hektáros erdő 600 medvének lenne elegendő optimális élőhelyként, miközben a hatóságok több mint 1600 nagyvadról tudnak.

Emlékeztetett: májusban az Európai Parlament petíciós bizottságának egy küldöttsége látogatott

a megyébe, hogy a medve-ember együttélésének nehézségeiről tájékozódjon, és reményét fejezte ki, hogy a látogatásnak lesz eredménye.

A medvék túl nagy számára figyelmeztetett egy nappal korábban *Nicușor Halici*, a szomszédos Vrancea megye prefektusa is, miután a nagyvadak a moldvai megyében is egyre több lakott településre járnak be. Rámutatott: a vadásztársaságok becslése szerint a kelet-romániai megyében több mint 500 nagyvad van, ami ötszöröse az optimális egyedszámnak.

A prefektus több találkozót is tartott a térség polgármestereivel, miután az elmúlt hétvégén a medvék több alkalommal háztartásokba törtek be és okoztak kárt Soveja községben. „Ezt meg kell állítani, mert nagyon nagy a veszély” – idézte az Agerpres hírhírnökök és a prefektust, aki meg szeretné előzni a bajt. Ezért felkérte a polgármestereket, szerződjenek le a vadásztársaságokkal, hogy legyen kinek beavatkoznia medvetámadás esetén.

Hargita megyében is több településről jelezték medvék jelenlétét a napokban, pénteken Csík-somlyó térségéből telepítettek át egy nagyvadat, nehogy a zarándokokra támadjon.

Romániában az állomány legutóbbi felmérése szerint 7500–8000 között lehet a vadon élő barna medvék száma, ezért a hatóságok idén 426 védett állat kilövésére adnának engedélyt, ami háromszorosa a tavalyi kvótának. (MTI)

Németországban bezáratják egy kivételével valamennyi orosz főkonzulátust

A külügyminisztérium tájékoztatása szerint visszavonják az öt németországi orosz főkonzulátus közül négy működési engedélyét. A diplomáciai képviselőket az év végéig kell bezárni. Oroszország így csak egy főkonzulátust működtethet az országban, valamint a berlini nagykövetséget.

A rendelkezés válasz a Kreml döntésére, mely szerint a diplomatákat és a kulturális intézetek munkatársait együttvéve legfeljebb 350 német állami alkalmazott dolgozhat Oroszországban. Berlin ezért kénytelen bezárni a kalinyingradi, a jekatyerinburgi és a novoszibirszki főkonzulátust, mert a létszámkorlát miatt nem lehetséges a konzuli szolgáltatások fenntartása.

A német kormány a két ország közötti viszony „elmérgesítése felé tett lépésként” értékeli a létszámkorlát bevezetését, és Moszkva „indokolatlan” döntése miatt arra kényszerül, hogy az orosz kormány németországi képviselőit szűkítésével állítsa helyre a képviselők közötti

„személyzeti és szerkezeti” egyensúlyt – fejtette ki a tárca szóvivője.

Az ARD német országos közszolgálati televízió a hírportálján közölt összeállításában kiemelte, hogy a német-orosz kormányzati viszonyban eddig a diplomaták kiutasítása volt az egymás döntéseivel szembeni tiltakozás legerősebb jele. A főkonzulátusok működési engedélyének visszavonásával „a német kormány egy lépéssel tovább megy” – tették hozzá.

Felidéztek, hogy az utóbbi években több alkalommal előfordult diplomaták kiutasítása, a németországi orosz és az oroszországi német külképviseletek személyi állománya így jelentősen csökkent, és korlátozni kellett a szolgáltatásokat. Az eleve igen feszült viszony az Ukrajna elleni orosz háború kezdetével még inkább megromlott. Németország 2022 áprilisában kémkedésre utaló jelekre hivatkozva kiutasított 40 orosz diplomatát, mire Oroszország nemkívánatos személynek minősített ugyancsak 40 német diplomatát. (MTI)



Marosvásárhely (Központ)
P-ța Mărășești, Nr. 21.
0733 553 976

Marosvásárhely (Tudor)
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.
0755 088 379

Medgyes
Str. Pompierilor Nr. 4.
0735 830 678

Nyárádszereda
Str. Pompierilor Nr.1.
0733 553 973

Segesvár
Str. Mihai Viteazu Nr. 40
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A
0728 908 856

Szászrégen (Libertății)
B-dul Libertății, Nr. 12/2
0733 553 971

Marosludas
Str. B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7
0735 786 853

Torda
Str. Mihai Viteazu Nr. 2
0729 069 548

Dicsőszentmárton
Str. Victoriei Nr. 21
0736 386 353

-20%

**KEDVEZMÉNY
NAPSZEMÜVEGEKRE**



www.doraoptics.ro



Közlemény

Szászrégen önkormányzata, a „Vízálózat- és csatornahálózat-bővítés Szászrégenben, Maros megye” projekt birtokosa, értesíti az érdeklődőket a Maros Megyei Környezetvédelmi Ügynökség döntéséről, mely szerint a környezeti hatásvizsgálati eljárás keretében nincs szükség környezeti hatásvizsgálati tanulmányra a fenti projekt esetében, amit kivitelezésre javasolnak Szászrégenben a Codrului, Pictor Grigorescu, Molidului, Bartók Béla, Mihai Viteazu, Arenei, Autobuzului, Argeșului, Iernuțeni, Cerbului, Mihai Eminescu, Vânătorilor, Gării, Kemény János utcákban.

A besorolási határozattervezet és annak indoklása megtekinthető a környezetvédelmi ügynökség székhelyén – Marosvásárhely, Hídveg (Podeni) utca 10. szám – hétfőnként 9-15 óra között, keddtől péntekig 9-12 óra között, valamint a <http://apmms.anpm.ro> internetes címen.

Javaslatokat és észrevételeiket a környezetvédelmi ügynökség székhelyén nyújthatják be a közleménynek a környezetvédelmi ügynökség honlapján való megjelenésétől számított tíz napon belül.

Márk Endre Dezső polgármester

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó		• Prefektúra	- 0265/266-801
- információ	- 118-932	• RDS-RCS	- 0365/400-401
- általános	- 118-800		- 0365/400-404
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	112	• Áramszolgáltató vállalat	- 0800-500-929
• Rendőrség	- 0265/202-305	- vidék	- 0265/929
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk)	- 0265/210-110	• Delgaz Grid	- 0265/200-928 - 0800/800 928
• Sürgősségi szolgálat: - gyermekeknek	- 0265/210-177	• Aquaserv:	
Marosvásárhelyi		- hideg víz-csatorna	- 0265/215-702
Polgármesteri Hivatal	- 0265/268-330	- közönségszolgálat	- 0265/208-888
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS, otthonosító szolgálat, 8-16 óra között:	- 0736-883-110	- központ	- 0265/208-800 - 08008-208-888
• Optika-Optofarm	- 0265/212-304 - 0265/312 436 - 0265/250-120 - 0265/263 351	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
• Optolens szemsebészet	- 0265/263-351	• Vasútállomás	- 0265/236-284
• Marmed	- 0265/250-344	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás Nemzetközi halottszállítás	- 0265/215-119 - 0744-282-710
járobeteg-rendelő:	- 0756-468-658 - 0729-024-380	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
Labor	- 0751-114-307	koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
e-mail: marmed@marmed.ro, www.marmed.ro		koszorúk	- 0745-606-269
• Dora Optics	- 0733-553-976	és halottszállítás	- 0758-047-604
• Dora Medicals	- 0265/212-971	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442 - 0265/262-907
• Radiológia, echográfia			
Dr. Jeremiás István	- 0265/222- 446		
• Emma vendéglő, hidegtálak készítése	- 0740-083-077 - 0365/404-664		

**Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.
Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es
telefonon.**

KULT Feszt
A TÖRTÉNETEK ÖSSZEKÖTNEK
SZERENDIPITÁS
2023. június 9-11.
Marosvásárhelyi várudvar

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika
- külső-belső tisztítás
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás
**Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.**
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

rádió
Fast
Marosvásárhely
Marosvásárhely 88.0
Segesvár 104.3
Szászrégen 94.7
Szováta 102.0
mediatör